

浅谈“双减”背景下如何做好初中道德与法治总复习

杨 晴

(新疆和田市第五中学 新疆和田 848000)

摘要:在“双减”政策的大背景下,教育部要求为学生减负,更好地提升教育教学质量,落实立德树人的根本任务,促进学生德、智、体、美、劳全面发展。因此,作为教师,我们更应该承担起减负的重任。

关键词:“双减” 初中道德与法治 总复习 策略

中图分类号:G633 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.39.056

双减政策的落地,对于校内教学、校外培训都有了更为明确、规范的要求。作为教师,如何在“双减”背景下“减负不减质”,提升总复习效果,是需要重点关注和思考的问题^[1]。

俗话说:“知己知彼,百战不殆。”中考总复习时间紧、任务重,如何在复习中准确把握复习的重点、难点,提高复习的效率,就需要教师对中考试卷进行分析,掌握中考试题的特点和命题规律,以及学生在答题中存在的问题,帮助学生有针对性地复习。

一、近三年中考道德与法治试题命题特点

近三年来,中考道德与法治命题以课程标准为依据,以反映现实生活和学生成长的新材料、新情景为载体,立足于道德与法治学科基础知识,重点考查学科主干知识、基本能力和基本方法;注重能力考查,突出创新,按照学业水平测试的要求,实现教学评价与导向的统一。命题主要呈现如下特点:

1. 时代性。关注社会发展,把握时代脉搏。纵观近三年中考道德与法治试卷,都大量植入社会生活素材,从不同的角度切入,时代感强,材料鲜活,立意深刻,既坚持了知识、能力和情感态度价值观三维目标考查的有机统一,又力求关注社会的变化,关注国家的发展,反映现实问题。

2. 生活性。关注学生体验,贴近学生生活。近三年来,中考命题始终关注学生的身心发展,贴近学生的成长经历,强调学生对生活和学习的体验、情感的提升,注重从学生的生活经验出发,既考查学生的能力,又让学生在学习生活中践行具体行动,提高道德与法治课的实效性^[2]。

3. 基础性。立足教材内容,把握基本观点。教材是教与学、中考命题的重要依据,教学时提倡活用教材,大胆处理教材,但教材上的基础理论、基本观点必须牢牢把握,试题考查的都是教材上的基础知识和基本观点,所有命题的答题要点都能在教材中找到。答案要点回归教材,能够给教师

的教与学生的学提供一个正确的导向。

4. 能力性。拓展学生思维,注重能力立意。中考命题遵循“要把以知识立意转变为能力立意”,无论是选择题还是非选择题,总体上更加注重对学生能力和素质的考查,突出过程方法,注重能力培养。特别注意在具体生活情境中考查学生综合运用所学知识分析问题、解决问题的能力。

二、中考答题中存在问题及原因

从近年我校学生中考道德与法治成绩统计数据分析,可得出以下结论:学生对客观题的答题正确率相对较高,主观题答题正确率相对较低;优秀率、良好率整体偏低,中间力量薄弱;低分人数较多,低分率较高。

1. 教师层面。道德与法治专业教师紧缺;部分教师对课标理解研究不到位;对教材的熟悉程度不够,一些教师没有建立起道德与法治的专业学科体系;部分教师对学科的重视度不够;课堂复习效率低,在教学中出现问题不善于自我反思总结;课堂教学中对学生的审题、分析、归纳、总结能力训练较少;日常教学中,注重知识的掌握,对能力的培养有所欠缺等。

2. 学生层面。对学科性质不理解,重视程度不高;对课程内容不够熟悉,找不到答题方向,盲目翻书找答案;部分学生不懂得概括精简答案,照抄教材或复习资料,以至于答题不完整;相当部分学生没有认真审题,不理解题意,不会找关键词,答非所问;时间分配不合理,答题不规范等现象凸显;还有极个别学生学习态度不端正,不作答或乱答等。

三、道德与法治中考复习的策略

教师可通过分析近三年中考试卷,帮助学生提高复习效果,轻松应对中考,为学生迈向人生新的台阶储备知识、提升能力。具体可以从以下几个方面进行备考。

1. 研读课程标准,增强复习的针对性。《课程标准》是道德与法治教材编写、教学、评价和考试命题的依据。教师

要认真研读《课程标准》，明确复习目标与任务，走出简单重复复习的误区。在备课组活动中，备课组教师通过集体研讨《课程标准》，准确把握课程标准中要求学生掌握的重点知识，以及通过学习具备的核心价值。“了解”“知道”“认识”等主要是对基本事实、原理、概念或观点识记或再现的能力；“理解”则是在“了解”“知道”“认识”的基础上，对相关知识的运用或转换能力；“感受”“体会”“体验”等是对学生情感态度和价值观的内在体验；“尊重”“养成”“形成”“践行”等则落实在学生道德与法治品质的养成与行为的落实^[3]。

2. 充分研读教材，建构学科知识体系。年级备课组教师要认真研读教材，梳理出教材知识脉络，从基础知识、基本观点入手，帮助学生构建起知识体系。这样在复习中就会避免眉毛胡子一把抓，使中考复习工作做到有的放矢。复习中，不能只注意到“点”，还要重视到知识间的“线”与“面”，也就是要重视知识间的联系与挖掘知识的内涵或与社会生活的结合。针对某一主题寻找贯穿知识点的隐形的主线，打破章节界限，通过联系、比较等方法，使学生看其一点，连一线，带一片，一般从“是什么”（含义、表现、特点、内容等），“为什么”（原因、作用、意义、重要性、必要性等），“怎么做”（要求、方法、建议、措施等）三个角度设计不同层次的问题。在总复习中，教师要指导学生必须充分发掘和利用好教材资源，全面把握相关知识点，突出主干知识和核心观点，形成教材的知识网络，这就避免学生在答题时“看着就会，做着就废”，盲目翻书的现象。

3. 夯实基础知识，提升整体思维能力。中考试题难易比例：容易题、稍难题、较难题的比例为8:1:1的考查要求可以看出，在教学和复习中要“以本为本”，重视基础知识、基本理论观点的掌握，尤其是每一章节、单元中的主干知识要花时间识记。能力的提升要以扎实的基础知识为前提，离开了基础知识，就谈不上能力的培养，能力的培养提升只能是无源之水、无本之木。试卷的第一部分是选择题，考查学生对学科的基本概念、基本观点与基本结论的识记和理解程度，属于应知应会的基础知识，要求学生在平时的学习中要扣紧教材，重视基础。第二部分非选择题，着重考查学生在新情境下运用所学知识分析、解决实际问题的能力。近三年中考对学生的能力考查主要集中在以下方面：

第一，提升对背景材料中的核心信息进行提取和归纳的能力。例如，2019年第18(12)题：运用“少年有梦”的相关知识分析吴希明的追梦经历对我们实现人生梦想有哪些启

示？2020年第17(2)：请运用所学的法律知识，概括出材料二揭示了哪些道理。解答时要对所给的材料仔细分析，提取材料中关键词与核心信息，找准答题角度与知识点，组织答案。

第二，提升紧扣情景材料有效信息对某一主干知识进行演绎分析的能力。

例如，2019年第20题(2)：假如你参加“讲好中国故事”比赛，请你从“社会主义核心价值观国家层面的价值目标”中，选取一个故事主题，并简要说明选取的理由。解答时，必须将背景材料中的关键词或核心意思与考查知识点具体内容的结合，明确试题需要对某一主干知识的具体内容进行阐述说明。

第三，提升从知识网络中提炼知识分析与解决问题的能力。

例如，2020年第18(3)：中国梦的实现需要青春的担当，你认为“青春的担当”应具有哪些优良品质？2021年第18(3)：请写出你对自己2035年的畅想。鼓励学生结合所学知识以某个问题为出发点多角度、多层次地分析问题和解决问题，能够激发学生发散性思维，培养学生的创新意识。

4. 精心设计教学过程，提高课堂复习效果。教师是提高课堂教学质量的关键，高质量的课堂教学（复习）对教师的设计能力提出了更高的要求。教师在课前要对每节课复习内容、问题设置及复习环节等精心规划，提升复习效果。

5. 精选练习，优化作业设计。为了落实教育部办公厅印发的《关于加强义务教育学校作业管理的通知》要求，教师在设计作业时，要在“控量”上下功夫，根据复习的题型、内容，结合复习任务及学情，选择基础类、综合类练习巩固复习效果；要提前收集练习资料并认真试做，再由备课组集体研讨确定；还要确保所设计的练习有层次、有梯度，作业量不宜过大，避免布置重复性、机械性、惩罚性作业，努力做到“减量不减质”，否则，就与“双减”的目的背道而驰了。

6. 关注社会生活，构建专题复习体系。绝大多数题目都以学生成长、社会生活为背景材料，通过设置问题将学生成长、社会发展等问题与教材知识和理论联系起来。根据材料反映出的核心内容，辐射教材内容，材料取之社会，考点源于教材。试题选用的背景材料千变万化，但通过材料考查的知识点还在教材上。所以，在复习过程中，教师要帮助学生提高“从变化中找不变，以不变应万变”的能力。

7. 加强学习方法指导，促进学生自主学习。古人云：

授人以鱼，不如授人以渔。学生的学习方法、解题能力的提升直接得益于教师的指导。相同或相近的内容的题放在一起比较复习，总结答题角度、与现实生活的联系、涉及的考点内容等；在做题前要仔细阅读题干或材料，提取关键词和有效信息，找对知识点，找准答题角度，把握解题思路；答题时从多角度、多层次进行思考；答题后对重点题进行分析，总结得失，完善答案；在平时的教学和复习过程中，要引导学生多思考，善于分析总结，对同一题型进行比较，找出共同点，总结答题的规律，提高解题能力，这也是我们对往年中考试卷进行分析的原因、目的所在。例如，选择题可采用排除法（排错法、排异法、排倒法、排重法），这是做选择题最实用、最有效的方法。非选择题一般采用“审”（审材料审设问）“联”（联系考点知识点）“构”（构建答题提纲）“组”（组织答案）的方法进行训练。在练习训练时，要严格要求，答题格式要规范，条理要清晰；答题时要使用道德与法治学科术语，既不要说大白话，也不要抄原题^[4]。

8. 引导学生正确认识开卷考试，端正考试态度。对于开卷考试，不仅是学生，就是部分教师也存在误区：“开卷考试都考不好……”“开卷考试，抄书都不会吗……”，如此等等。由于对开卷考试的认识出现偏差，有些学生复习时淡化了对教材基本知识学习，对教材不熟悉。教师在讲解、分析题时也不注意认真听，不用心学，只要在书上勾画了知识点，考场上翻书就能找到，答案抄得越多越好。这种对待开卷考试的态度，使得其在考试时盲目翻书，浪费时间；如对所给材料不加分析，乱抄一气，则会导致答非所问。教师要从平时的教学与复习中，反复加以引导，让学生从“翻书找答案”的做法向“带着答案去翻书”转变。

9. 设计合理的复习步骤，夯实基础，综合训练。根据近几年道德与法治教学与复习积累的经验，我们一般采用以下复习步骤。

第一轮复习：夯实基础，即进行扫描式复习

此轮复习是我们进入复习阶段的第一步，复习覆盖面要广，每一个考点章节都要兼顾到。通过复习，让学生能进一步掌握道德与法治最基本的知识线索和最基本的知识框架，以便为后面的复习打好基础。中考试题基础知识的考查就占了80%，可见这一轮复习很重要。复习可按单元进行，先抓基础知识，再联系实际进一步加深对知识的理解。教师要指导学生总体把握初中阶段道德与法治六册书的基本知识与复

习要点。在此阶段的复习中练习要适当，练习题不要太多，也不要偏难，按册进行练习或测试。

第二轮复习：专题复习，即分块式复习

此轮复习要打破课与课、单元与单元、册与册之间的界限，将相关知识进行综合归类归纳复习，形成一条条知识线，这就是由知识“点”到连“线”的过程。例如，心理品质教育、法治教育、生命安全与健康教育、劳动教育、信息素养教育，以及强化中华传统美德、价值观教育等作为专题进行复习。在此阶段，要进行综合练习和专题训练，还要有针对性地做两套模拟卷。

第三轮复习：查漏补缺，也即“操练式”复习

“操练式”复习，就是在之前复习的基础上，重点是对学生进行分析归纳能力和考试能力的训练。学生在老师的指导下，回归教材，自主复习。学生根据自己的复习情况查漏补缺，教师侧重点拨指导。在此阶段，学生要反复识记教材中的理论观点，有选择地做模拟试卷，并把每次模拟训练都作为一次实实在在的中考，通过练习，提高分析和解决问题的能力，对每套试题的题型、涉及的知识点都要做到心中有数，并不是题做得越多越好。对于遗漏或掌握不扎实的知识点一定要查漏补缺。

总之，“双减”的实质就是“提质增效”。我们一线教师要做“双减”工作的执行者和监督者，在道德与法治总复习中落实“双减”要求，扮演好引导者和组织的角色，帮助学生端正态度，夯实基础，掌握方法，提升能力，增强信心，提高复习效果，进而在中考中取得理想的成绩。

参考文献

- [1]陈辉.打造充满时代与生活气息的道德与法治中考复习课——关于活动型道德与法治课程的思考[J].新课程·中旬,2019(6):144-145.
- [2]伍里川.以“双减”呼唤教育本义[J].时代邮刊,2021(22):10-14.
- [3]谢群莹.在线学习服务师:互联网时代的学习支持服务者[J].在线学习,2021(11):110-111.
- [4]田悦.初中《道德与法治》课堂教学存在的主要问题及改进策略研究——以Q市两所中学初三年级为例[D].湘潭:湖南科技大学,2020.